2022年6月3日 星期五 责编:余维新 张亮 美编:周斌 审读:邱立波

好的课程思政就像"盐溶于水"

宁波职业院校成立课程思政联盟

近日,宁波职业教育课程思政联盟成立大会在浙江工商职业技术学院举行,大会采取线上 线下结合的方式,在甬职业院校以及相关部门、研究机构等单位的700余名代表齐聚一堂,共 同见证联盟成立,共话职业教育课程思政体系建设。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 姚敏明 程越

联盟以"立德树人、德技并修"为宗旨

据悉,该联盟是以课程思政建设为中心,在宁波市教育局指导下,由浙江工商职业技术学院(以下简称"浙江工商职院")、宁波职业技术学院、宁波城市职业技术学院、浙江纺织服装职业技术学院、宁波卫生职业技术学院、宁波幼儿师范高等专科学校、浙江药科职业大学牵头发起,联合宁波相关职业院校、事业单位和其他社会团体,按照平等、互利原则,自愿组成的多法人联合体和非营利社会组织。

联盟成立后,将以服务"立德 树人、德技并修"这一根本目标为 宗旨,以课程思政建设项目为纽带,以校校联合为基本形式,以资源共享,推动宁波市职业院校课程思政特色建设为主要目标,大力推进职业教育课程思政教学改革与建设,为培养担当民族复兴大任的德技并修的新时代工匠,服务宁波职业教育现代化,服务高质量发展建设共同富裕先行市贡献力量。

据联盟理事长、浙江工商职院校长周志春介绍,随着立德树人根本任务的落实和职教事业的不断发展壮大,广大职业教育工作者对课程思政要素挖掘、能力培训、经

验交流、金课设计及云教材编写等方面的需求越来越大,课程思政融入专业课程的能力直接影响"立德树人,德技并修"培养目标的实现。目前共有联盟成员 28 家,涵盖在甬中高职院校、技师学院及相关的安机构;邀请国内教育领域著名的专家、学者以及宁波市委党校、市新四军历史研究会、市社案馆和高校专家,组成专家咨询长、市新四军历史研究会、咨询上联盟组建方案,结合国家省市课程联盟组建方案,结合国家省市课程思政建设推进规划,制定联盟2022年—2024年工作要点。

课程思政不是"课程+思政"的简单组合

 事业高质量发展贡献力量。

上海教育科学研究院副院长马树超在线上参加会议,他认为,课程思政不是"课程+思政"的简单组合,好的课程思政就像"盐容于水",要挖掘专业教学中所蕴含的思想价值和精神内涵,激活学科、专业、课程中所蕴含的科学精神、价值取向、伦理规范,深入融合劳动精神、劳模精神、工匠精神,自互做到春风化雨、润物无声,让每一门课、每一堂课都具有育人功能,培养更多德技并修的大国工匠。应结合浙东地域文化和学校办

学特色,增强不同院校不同专业的 课程思政辨识度,打造宁波市职业 教育课程思政建设特色品牌,为国 家课程思政教学改革贡献宁波智 彗

大会还聚焦职业教育课程思政体系建设,开展研讨交流,现场举行特约研究员聘书颁发仪式,华东师范大学职业教育与成人教育研究所书记匡瑛教授、中国高等教育学会职教分会会长、浙江金融职业学院原党委书记、国家示范课程思政研究中心主任周建松教授分别作主题报告。

用外语讲好中国故事

宁财学子的短片作品获得全国一等奖

昆曲是汉族传统戏剧中最古老的剧种之一,被称为"中国职副"。如何向外国朋友讲好中国歌国故事?宁波财经学院拍摄讲述昆曲传承的短片《追寻》,近日杯"高教社杯"高校(本科)"用外语讲中国故获等学校(本科)"用外语讲中国故还等学优秀短视频作品一等奖,最有全国赛五个单项奖之一最佳剧情短片奖。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 钱林巧 陈珂

这部片子从主人公依依的视角展开,依依无意中听到昆曲《牡丹亭》中"不到园林,不知春色如许"的唱段,被深深吸引。之后跟随师傅学习昆曲,把自己的人生融入、演绎、传承昆曲之美。

这部短片由宁波财经学院人 文学院和象山影视学院的四名学 生金恬伊、周锦、潘佳琳、蔡博骁, 在张羽、王琦两位老师的指导下, 花一个多月拍摄制作而成。

象山影视学院播音专业的金 恬伊同学是团队负责人,第一次做 导演,从作品构思、拍摄到剪辑都 离不开她。

此外,她还要负责对接昆剧团。"我们找的是专业昆剧团,他们只能协调出来一天时间拍摄,非常紧张,到了现场还在对镜头进行调



整修改。"金恬伊说,团队虽然有丰富新颖的想法,但想要把它们呈现出来,只能一点点去磨剧本,磨演员、磨镜头。

影响短片质量的还有剪辑和配音。一台电脑、一杯水,学生和老师一坐就到深夜,一点点捋细节,一帧帧卡背景音乐,连配音嘴型的细节,他们都不放过。至于英语配音,人文学院商务英语专业的周锦同学凭借参加大型赛事积累下的语言功底,精准细致地完成女主角依依的配音。

宁财院师生团队精心打磨的 这部短片,经过层层选拔进入全国 总决赛,而跻身总决赛的高校全国 仅有39所。

决赛当天,宁财院的《追寻》以 91.73分,超过复旦大学和中南大 学,获得小组最高分,并最终在41份作品中突出重围,摘得全国一等 奖和最佳剧情短片奖。

"这部片子立意深刻,镜头语言浪漫唯美,就像昆曲一样,体现了中国传统文化的意境。"张羽"复盘"片子拍摄和获奖过程时说。

据了解,宁波财经学院多年来坚持"以文育人,养心铸魂"的课程思政理念,积极探索中华优秀传统文化融入人文类课程思政的路径,将中华文化内化于心,外显于行,鼓励学生通过镜头、文字多维度、广角度呈现中国文化之美。"学院以此次比赛为契机,筹建'数字译传卓越班',旨在用外语讲好中国故事,让中华文化'走出去',努力做中华文化的国际使者。"宁波财经学院人文学院副院长王琦说。

\bigvee

获赠1600万!

宁大科院成立 无人机产业学院

本报讯(现代全报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 胡格格 宋超)6月2日,宁波芸济无人机科技有限公司捐资1600万元,与宁波大学科学技术学院签约共建芸济产业学院,并揭牌"宁波芸济无人机科技有限公司——宁波大学科学技术学院无人机联合实验室"。这是宁大科院继"公牛学院""慈星智能产业学院""新海学院""小家电新电商学院"等产业学院后,所成立的又一集"产学研一体,培服用一脉"的产业学院。

据悉,此次捐赠的1600万元将用于支持宁波大学科学技术学院芸济产业学院相关建设和无人机联合实验室的建设及运维。双方本着资源共享、合作共赢的原则,校企深度融合,充分发挥协同育人机制优势,全面建立产学研合作关系。学院成立后,将实行两年一届招生、每届40名学生左右、共招五年的合作方案,致力于打造集设计、研发、营销、实操、竞赛于一体的复合型无人机专业人才的摇篮。

"无人机行业的规范化、规模化发展,离不开专业人才的支持。"宁大科院院长陈君静介绍,经过产业学院培养的毕业生将具备无人机领域的相关职业证书,可承担航拍测绘、农林植保、无人机调试维修、灾害监测、物流、安防监控、消防救援、商业摄影摄像、特技表演及职业飞手等多个方向的工作。

宁波幼儿师范高专举行

"十城百校千企万岗" 高校毕业生巡回招聘

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 顾文成 潘璐婷)5月31 日下午,"十城百校千企万岗"高校毕业 生巡回招聘活动在宁波幼儿师范高等专 科学校宁波校区举行。宁波市教育局党 委副书记徐文姬现场宣讲宁波人才政策

宁波幼师高专坚持师范性应用型的 办学定位,致力于成为浙江省优质幼师培养摇篮。近年来,学校毕业生就业率、 专升本率以及毕业生专业对口率在省内 均名列前茅,毕业生综合素养得到用人 单位广泛认可。

徐文姬通过厚度、气度、高度、热度、温度、甜度这"6个度"向同学们推介宁波人才政策环境,分享选择宁波、爱上宁波的理由。她例举宁波幼师高专三位优秀校友扎根宁波,坚守幼儿教育、投身创新创业等领域的历程和取得的成绩,鼓励即将踏入职场的同学们要做好迎接挑战的准备,更要有赢得挑战的雄心。

宁波幼师高专党委书记苏泽庭代表 学校对市委、市政府、有关部门及企业家 对学校就业工作的大力支持表示感谢, 学校将不断提高人才培养质量,为宁波 建设现代化滨海大都市、高质量发展建 设共同富裕先行市作出新的更大贡献, 并对同学们的未来发展表达诚挚的希望 和祝福。

本次宣讲会现场设有"十城百校千 企万岗"线上洽谈会的宣传展板,届时全 市2000家左右企事业单位将在"甬上乐 业"宁波市人力资源综合服务平台共同 开展招聘对接活动。